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1 La grafica seglient representa una funcié polinomica de segon grau (parabola).

a) Trobeu el vertex de la parabola i les interseccions amb els eixos.
[0,5 punts]
b) Determineu l'equacié de la parabola.

[1.5 punts] (2 punts)

Resolucio:

a) Observant el grafic el vertex es (4.-1) | la interseccio amb I'eix v é3 i amb

I'eix x =0n els punts i _

b) Per tant I’ equacio de la parabola ésde laforma y=a(x—2)(x—6) =a(x” —8x+12).

Imposant que passi pel punt (0,3) tenim 3=a-(-2)(—6), donresulta a = % i la parabola

per equacio |y =%(r —2)(x—6) = %f —~2x+3[.
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2 Considereu la funcio:
x4+ 2, s x=0

fl=

¥-3x+2, si oa=0.

a) Dibuixeu la grafica.
b) Estudieu-ne la continuitat.
c) Determineu els extrems relatius.

Puntuacia: a) 1 punt; b) 0.5 punts; ¢) 0,5 punta. Tatal: 2 punts.

Resolucio:

a) La grafica de la funcio €s la recta de pendent 2 | ordenada a 'origen 2 per
x<0,iper x>0 la parabola y=x" traslladada de tal manera que talla I'eix x per
x=11x=2,quesonlesarrelsialex y enel punt (0,2). Aixi tenim

/4
/ ]
/! _ 2_'

by Tenim F(07)=2 1 f(0")=2_Pertantla funcid &s continua en fots els punts.

¢) Tenim un maxim relatiu en el punt (0.2), perqué en un entorn de x =0 la funcid
pren valors menors que 2 tret del punt (0,2). El minim relatiu s’obté igualant la derivada
: (3 1)
a0, iresultaser | =.—— |
V2 4
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4 Una maguina d'una fabrica perd cada any un 20% del seu valor. Quan la van
comprar va valer 40 milions de pessetes. Per guan es valorara al cap de

10 anys de funcionament?
[2 punts]

Resolucio:

Si cada any perd un 20% del seu valor inicial, el qual és Py, tenim:

Preu després de 1 any:
P =P —%PO =P,-0,2P, =P,(1-0,2) =0,8P,
Preu després de 2 anys:
P,=P - % P =P -0,2P,=P(1-0,2) =0,8P,=0,80,8P, =0,8°P,
Preu després de 3 anys:
=P, _%Pz =P,-0,2P, =P,(1-0,2) = 0,8P, =0,80,8°P, =0,8°P,

Es veu, doncs, que per cada any que passa el valor de la maquina és multiplica del 0,8,

és a dir, al cap de n anys el seu valor és P, =0,8"-P, i al cap de 10 el seu valor sera:

P, =0,8"P, =0,8'"-40000000 = 0.1073741824-40000000 = 4294967'3 pta
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5 Un hivernacle esta destinat al cultiu de tomaquets. Se sap que les tomaqueres nomeés
produeixen fruits si la temperatura dins 'hivernacle esta entre 15 °C i 40 °C. En la

grafica segilent es mostra la produccié de tomaquets en kilograms, segons la tem-
peratura que es manté a 'hivernacle.

000 kg

1530 30°C A0 T

a) Silatemperatura esta entre 15 °C i 29 °C, digueu quina variacié experimenta la

produccié en augmentar la temperatura 1°C. Calculeu aquesta variacié quan
la temperatura esta entre 30 °C i 39 °C,

) Definiu una funcio a trossos que expressi la produccio segons la temperatura.

¢) Trobeu les temperatures per a les quals s'obté el 75 % de la produccié maxima.

(2punts)

Resoluci6:

a) Per a temperatures enfre 15°C i 29°C la vanacio que experimenta la

produccié en augmentar 1°C la temperatura és de %: 60kg/® . Per temperatures

entre 30°C i 39°C és de _%:-m} kg/®

b) La funcio que descriu el grafic donat es:

0 G <15
[513(:—15} i 15<r<30

~1-00(:—40) si 30<r<40
L] s1 =40

c) Bl 75% de 900 és 675. Per tant els valors de pels quals s'obté el 75% de la
produccié maxima son:

60(r—-13)=675 — r=15+%=2&.2§”{3}

S0--675 > r=a0-2 25



